

## 持续揭批侵华日军暴行30余年

日籍解放军老战士山边悠喜子的“第二人生”

新华社东京8月16日电(记者郭丹、江治、邓敏)“到处都是烟尘,整个天空都是黑色的,电线杆上都挂着尸体。幼小的我拼命喊着‘爸爸,你快把那人从电线杆上放下来,带回家我来看护他’……”

这是今年已91岁高龄的日籍解放军老战士山边悠喜子对新华社记者讲述的经历。近80年前,她跟随父亲从东京来到中国本溪工作,本溪湖煤矿瓦斯大爆炸的惨烈景象让山边悠喜子至今难忘。

据本溪市档案局资料记载,1942年4月26日,侵华日军控制下的满洲国奉天省本溪湖煤矿发生瓦斯大爆炸,导致约1500名矿工丧命,是世界煤炭工业史上一次死亡人数最多、最惨重的瓦斯爆炸事故。死亡人员中,除31名日本人外,其余均为中国劳工。

直到多年后,山边悠喜子才查明本溪湖瓦斯大爆炸的真相,“我再也没有去过东京四谷车站附近,长期侵占本溪湖煤矿的大仓财阀盖的大楼就在那里”。

虽然当时不明白日本对中国的侵略,但1945年8月15日之后,山边悠喜子切身体会到了战败的滋味,“全家人不知道明天能不能活下来”。一家人靠父亲所属公司的中国人悄悄送菜,才勉强活下来。

后来东北民主联军(后改称东北人民解放军)招募人员,山边毫不犹豫报名参加。“中国百姓救了我,他们需要帮助,我要去。”

新华社  
东京8月16日  
日电(记者华  
义)据日本广  
播协会电视台统计,截至  
16日20时  
(北京时间16  
日19时),日本  
当日新增  
新冠确诊病例  
1021例。日本  
已连续4天  
新增确诊病例  
超过千例,8月  
以来  
共有12天新增  
确诊病例  
超过千例。

数据显  
示,日本累计  
确诊病例达  
56214例,新  
增死亡病例  
10例,累计死  
亡1103例。  
日本政府近来  
呼吁民众做好  
个人防护、保  
持社交距离、  
避开“三密”  
(密闭、密集和  
密切接触)

环境。

东京都16日新增确诊病例260例,连续5天新增确诊病例超过200例,目前累计确诊病例17714例。日本当天新增病例超过百例的地方还有大阪府,新增147例。大阪府已连续13天新增确诊病例超过百例。

据日本厚生劳动省16日统计,日本确诊病例中已有40080人出院或结束隔离。通过聚合酶链式反应(PCR)方式检测人数为117.7万,较前一日增加约1.3万。



▲8月12日,山边悠喜子在日本东京家中接受新华社记者采访。新华社记者江治摄

战役、宜沙战役、衡宝战役、广西战役等大小战役,积极救治伤员。

“我们的队伍有武器吗?没有。有粮食吗?没有。但我们走到哪里都受到当地老百姓的欢迎。为什么呢?因为无论走到哪里,中国的军队都和老百姓在一起。”当年和战友一起帮农民收高粱、做饭的经历如今都成了山边老人美好的回忆。

1953年,山边悠喜子回到日本,靠打零工为生。1984年一退休,她就立刻联系当年在部队时的指导员,去长春白求恩医科大学当了一名日语教师。“那些零散工作不是我人生的价值。”山边说。

1990年,中国黑龙江省社会科学院组团到吉林、长春、哈尔滨等地进行“东北沦陷14年史”的实地调研,长久以来关心这一问题的山边报名参加。在这次调研中,山边亲眼目睹了侵华日军所犯惨绝人寰罪行的铁证,亲耳听到了受害者的证言。“太残忍了,我泪水根本止不住,我当时不敢对别人说,连自己的女儿都不敢告诉。”说到这里山边老人的眼眶里已满是泪水。

后来,山边老人意识到,如果不让更多日本人了解这些史实,就对不起她听到的证言。于是,山边开始全力以赴揭批侵华日军在中国犯下的滔天罪行,由此开启了她的第二个意义非凡的人生。

她成立了“731部队罪证展实行委员会”,

后又与志同道合的朋友组成日本ABC企画委员会,致力于反对核武器、细菌战和毒气战。他们在日本举行数十次731部队罪行展,向日本老百姓介绍731部队为细菌战进行人体实验等罪行的证据,为开发和保护731部队罪证遗址做了大量工作。

“为了更清楚地调研历史真相,山边悠喜子卖了自己家的房子,自费去中国60余次。还翻译出版了《日本的中国侵略和毒气武器》,参与整理并出版了《“七三一部队”罪行铁证》。”认识山边老人20多年的日本明治学院大学教授张宏波告诉记者。

不仅关注731部队,山边悠喜子还致力于调查日军遗留化武,积极帮助遭受毒气弹伤害的中国民众向日本政府索赔,多次在日本内阁遗弃化学武器处理办公室就中国受害者赔偿和道歉问题进行交涉……

2011年7月9日,山边悠喜子和日本ABC企画委员会成员一起到哈尔滨“日本731侵华日军部队遗址群”,在这里立下了“谢罪与不战和平之碑”。

这个只有小学学历、父亲口中的“傻孩子”,拼尽全力,四处奔波近40年,只为让更多日本人了解真实的历史。

这位91岁的老人在住所墙上贴了这样一张纸:“请不要对我采取任何延长寿命的措施;如果可能的话,请把我的骨灰归入大地或河流。祈祷没有战争,永久和平。”

新华国际时评  
新华社记者

美国国务卿蓬佩奥15日结束欧洲四国之行,这是他时隔三周再次访欧,从西欧到中东欧,这位满脑子冷战思维的美国政客在其所到之处不遗余力地散播政治病毒,挑动意识形态对抗,这次更是妄图借东欧这块冷战时期特殊而敏感的欧洲地区为复活“新冷战”造势。他显然错估了形势,打错了算盘。

从抵达首站捷克开始,蓬佩奥三句话不离“共产主义威胁”,然而应者寥寥。在日程末尾与捷克总理巴比什举行的新闻发布会上,蓬佩奥继续猛烈造谣诋毁中国和中国共产党。谁知巴比什并不愿意配合蓬佩奥“念剧本”,表示捷克“是一个主权国家,我没有看到这里有什么重大威胁”。

蓬佩奥接着转战斯洛文尼亚,继续拿5G安全问题做文章,自顾自地演着诋毁抹黑中国的老戏码。然而他完全低估了观众的智商。美国在全世界监听监控其他国家的不良行径已是世人皆知,蓬佩奥对此却只字不提。斯洛文尼亞《晚报》不嘲讽地说,根据斯诺登事件曝光的内容,似乎美国的通信网络也无法免于被监听监控和非法获取私人信息。言外之意,美国是在贼喊捉贼。

在此行唯一的非东欧国家奥地利,蓬佩奥继续利用5G和能源安全问题带节奏。然而,这个永久中立国在事关国家利益等重大问题上不愿受美国摆布。奥地利《新闻报》评论说,在“北溪-2”输气管道项目问题上,奥地利没有向美国屈服,在5G问题上也不应将华为排除在外。

蓬佩奥访问的收官站波兰是美国的盟友。访问期间,波兰签署防务合作协议,以增加美国在这个东欧国家的驻军数量。明眼人都清楚,从德国撤军部署到波兰,只会让波兰同德国嫌隙加深,与俄罗斯对立升级,让欧洲国家对立起来的美国则可分而治之、从中渔利。有媒体评论称,这“明显是在挑战德国总理默克尔一直捍卫的欧盟团结”。

蓬佩奥满世界转悠,不断重复着罔顾事实、颠倒黑白的谎言,试图把国际社会绑上反共、反华的战车,让别国为美国火中取栗,对此国际社会看得很清楚。中东欧之行,蓬佩奥威逼利诱这些国家服务于美国单边利益,但从后者反应来看,他们多数并不愿成为美国的战略棋子,陷入过度依赖美国、被美予取予求的被动境地。

正如美国少数政客痴狂遏制中国的图谋注定失败一样,时间终将证明,复活冷战必将遭到爱好和平的世界人民的强烈抵制。美国哥伦比亚大学教授萨克斯说,美国曾在冷战时期因“反共狂热”在南亚和中美洲发动多场战争,在当前新冠疫苗肆虐的动荡时期,妄图挑起与中国的冷战是一个“可怕的错误”,将威胁全球安全。

身在21世纪,蓬佩奥等部分美国政客却逆流而动,筑起意识形态铁幕,挖冷战思维陷阱,最终只会害人害己。正如一句捷克的谚语所说:给别人挖坑的人,自己也会掉进坑里。

新华社北京8月16日电

## 蓬佩奥复活冷战企图不会得逞

## 德疾控机构称本国新冠疫情发展“令人担忧”



疾控机构罗伯特·科赫研究所十五日更新新冠疫情报告说,发展形势“令人担忧”。新华社记者遇阳摄  
八月十六日,戴口罩的乘客在德国法兰克福火车站行走。德国自七月初以来持续反弹,发展形势“令人担忧”。

约20080例。近几周来,德国的新冠基本传染数又恢复至1以上,即每名感染者平均可传染超过1人。

报告显示,德国单日新增病例数从3月中旬到7月初大致呈下降趋势,此后持续反弹,小规模聚集性感染事件频发,这些事件与亲友聚会、休闲活动、工作聚集、旅游返程等有关。

报告说,现阶段还没有可用的新冠疫苗和有效治疗药物,总体来讲新冠疫情对德国人口健康仍构成“高风险”,新冠病毒对感染者的长期影响尚无法评估。报告指出,目前全球和德国的感染人数都在持续增加,形势十分严峻,必须阻止疫情进一步恶化。希望全民能够参与防控,遵守佩戴口罩、保持社交距离等防疫规定。

的李健雄,和同事从凌晨起连续奋战十多个小时,抢在暴雨前筑起近200米的子堤,而他的手心已磨出颗颗水泡。

“我报名走上大堤,源于父辈们的讲述。”1998年出生的李健雄从小便听到大人们讲述解放军英勇抗洪的故事。“小时候一直觉得英雄很神奇,这一次,该我们站出来了!”

从被守护到守护他人,在暴雨洪峰中,李健雄完成了自己的成人礼。

“新时代中国青年要勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,毫不畏惧面对一切艰难险阻,在劈波斩浪中开拓前进,在披荆斩棘中开辟天地,在攻坚克难中创造业绩,用青春和汗水创造出让世界刮目相看的新奇迹!”

青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。新时代中国青年在各条战线都展现出越是艰险越向前的信念和勇气,用行动践行初心使命,书写璀璨青春。

这是疫情防控一线的青春担当——

在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,以“90后”为代表的青年一代挺身而出、担当奉献,在4.2万多名驰援湖北的医护人员中,就有1.2万多名是“90后”,其中相当一部分还是“95后”甚至“00后”。

这是脱贫攻坚战场的青春奉献——

忍痛告别重病卧床的父亲,深夜冒雨奔向受灾群众,不幸被突如其来的山洪夺走了宝贵生命……黄文秀将自己30岁的芳华,定格在扶贫路上。

生前的她,放弃留在大城市的机会,选择回到革命老区百色工作;接受组织安排的任务,奔赴偏远贫困山村担任驻村第一书记,带领88户418名贫困群众脱贫,全村贫困发生率下降20%以上。

这是勇于开拓创新的青春智慧——

4项核心指标国际领先,5个领域填补国内空白,9项关键技术国内顶尖——成立

于2005年的中国航天科工集团新一代精打体系武器系统青年创新团队,交出了一份亮眼的成绩单。

无数次的失败磨砺,无数次的彻夜不眠,关键时刻的大胆决策,毫厘之间的心细如发——成绩的背后,是团队的艰辛与付出。

“青春就是奋斗的代名词,百炼才能成钢。”团队成员说。

习近平总书记曾深刻指出:“中国梦是历史的、现实的,也是未来的;是我们这一代的,更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”

新时代的中国青年,不断把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中,与时代同步伐,与社会共进步。

今年4月,在陕西考察的习近平总书记来到坐落于西安交通大学兴庆校区的大西迁博物馆,勉励广大师生大力弘扬“西迁精神”,抓住新时代新机遇,到祖国最需要的地方建功立业,在新征程上创造属于我们这代人的历史功绩。

回想起习近平总书记来到学校考察调研时的场景,电子与信息学部青年教师沈超倍感振奋。他说:“我所在的系统工程研究所先后云集了多位享有盛誉的西迁老教授,他们的人生境界和崇高追求,激励我不忘初心,奋进致远。”

近年来,沈超所在团队沿袭前辈“励精图治”的风格,围绕国家对网络空间安全的迫切需求深入开展研究工作,取得了具有国际影响的研究和应用成果。

伟大精神推动伟大实践,伟大理想感召接续奋进。

焕发着绚丽光彩的中国青年,正以昂扬的姿态书写着无愧于时代的壮丽篇章。

新华社北京8月16日电